



相约水润兴化 共享运动快乐



球 瘾

□董景云

小小的乒乓球哪来这么大的魅力？是它的轻巧灵便，立见输赢，如同乐器里的笛子、口琴？还是它轻灵飘逸，如同一首微诗亦或一支短曲？

小时候，我们习惯地称这小小的球儿叫“弹球儿”，打乒乓球自然就是打“弹球儿”了。

最早知晓乒乓球，是到三里之外的万朱小学替老师送试卷。那所学校操场上，有一个水泥的乒乓球台，许多学生围在两边，看一胖一瘦两个拖着鼻涕汗流满面的学生一来一去地打球。围观的帮着数球：八平，八九，八十……喊声一声紧过一声。终于，瘦子漂亮地挥臂一抽，胖子迟疑了零点几秒，接了个空拍，所有人一起欢呼——下干，下干！胖子憋红了脸，悻悻而退，另一个更胖的胖子挤了上去……

我被这漂亮的一挥臂和那个神奇的小球迷住了，久久没有移步。直到球飞滚到我的脚下，才猛然清醒。我迅速捡起球，趁机在地上拍了两下，才扔给了一路追过来的瘦子，还吃了他一个白眼。

这球如此轻，弹性却很大，这一蹦一跳的小精灵瞬间充满了我的全部的心胸。

回家的路上，似乎还隐约听到后面渐行渐远的乒乓球声。



我敬重的唐老师

□朱桂友

几个热心的同学又在张罗今年的同学会，既是因为疫情的缘故，同学们好久不聚了，更主要是今年我们毕业四十年了，值得纪念。

可我，却没有预期的兴奋和激动，因为我们亲爱的班主任唐伟明老师远在南京，因为身体的原因，依然不能出席。一次次聚会，一次次期盼，可她一直不能出席，四十年了，我一直想见却没能再见到她。

毕业以来，她的音容笑貌，始终在脑际，她的很多教诲至今在影响着作为教师的我。

我是一个农村的孩子，语文基础知识特别薄弱。当时连最基本的字、词都读不准、写不出、辨不了、用不上，每次的语文作业，都是稀里糊涂地做，莫名其妙地错，与班里的其他同学差距很大。唐老师没有放弃我们，她编印了很多讲义，帮我们系统学习、练习、巩固，一个学期下来，我们的讲义装订成厚厚的一本，用很多同学的话来说，比买的复习资料更系统、更有价值。就这样，我对语文学习开始有了感觉，有了信心，成绩也不断提高。

从课堂教学效果和效率来讲，老师上课一般提问成绩比较好的同学。有时，老师提问坐在我前面的几个同学轮流回答，等轮到我的时候，即使我也很想回答，即使我的思考和回答是正确的，却也会被老师无情地忽视。唐老师却不这样，她会根据问题的难易度提问不同的同学，特别是，她会将一些基础的问题让我这类同学回答，并在回答正确后大加赞赏，如果回答错误了，她也会语重心长地告诫我们“基础不牢，地动山摇”，使我感觉到自己受到了重视，意识到上课注意力集中和课后及时复习整理的重要性。

一次偶发事件让我至今感恩唐老师。那是一个夏天的晚上，因为班级晚自习人数比较多，而天气又比较热，我就自行找到了一个空教室自习。教室门锁着，

一放学，我就翻箱倒柜地找了一块杨树板，画了一个球拍形，用弓锯完成了我的球拍。又花了一个鸡蛋的代价买了一只乒乓球——当我一路走一路拍着球来到学校时，一下子成了全校的风云人物！

没有对打的伙伴，就对着墙打。不过，很快，学校里就出现了第二只第三只球拍，并且无一例外地是自制的，圆的方的大的小的都有。找不到材料，拆床板、锯砧板的也不在少数。

最遗憾的是，我们学校没有乒乓球台子。只好把学桌靠拢起来，中间拿几块小青砖挡着做界，就煞有其事地打起来了。放学了，就在空中打过来打过去的。还有，在水泥地上划一块长方形的区域，蹲在地面上就进行了。偶尔谁发的一个球旋转起来，大家就兴奋地喊起来：“旋球，旋球！”有的就干脆叫嚷“旋子，旋子”。于是对发球的同学崇拜有加。

后来，我们总算考到了早就期盼着的万朱初中，才拥有了真正意义上的乒乓球桌——就是我第一次见到的那个用两块水泥板搁在砖墩子上的台子。于是，一下课就握着球拍发疯似的往台子那儿跑。上百个学生就那么一个台子，很难打到的，只好排在那儿替人家数球，捡球。情愿其

中的一个小子快快输球，早点“下干”。有时好不容易轮到自己上了，讨厌的铃声却响了起来，只好又往教室跑！

有几个时间段是最容易夺到台子的。一是放饭后，本庄学生回去吃饭了，我们不忙吃，或者买个烧饼对付一下，这时人少，可以美美地抽上几个回合。另一个是星期天，我们几个约好了，打高肩（叠罗汉）爬墙头跳进校园，人也不多。

最过瘾的是一个中秋节的晚上。我们几个吃着月饼，剥着菱角，在田野里闲逛。月光朗照，如同白昼，不知是谁的一句提议，我们便回家悄悄地拿了球拍，步行三里路，轻轻地摸进学校。没有人争，没有人夺，只有那个精灵似的球在如水的月色里穿梭，笃笃之声在宁静的夜里显得尤为清脆而充实。我第一次体验到了满足的感觉。

夜深，人累，我们坐在冰凉的水泥台子上休息，在隐约的蛙鼓虫鸣声里，迷迷糊糊地合上了眼睛，直到心急如焚的家长把我们一一摇醒……

“陈堡草荡杯”喜迎省运主题征文

笔水

周
刊

第5版

2022年8月12日 星期五

责任编辑：沈倩

责任校对：冯欣悦

组 版：洪薇

投稿信箱：704193702@qq.com



这个夏天已经遇见天牛三次了，都是黑身白点的那种，奇怪也不奇怪，也许我们这边这种比较多。

天牛，可以说是陪我们一起长大的朋友，但它没有长大。永远小不点的它，仿佛还停留在我们的童年。

看见它，就想起我们做的傻事来。只要抓住它，必定数一数它有几岁。怎么数？

看触角。它长长的触角是黑白相间的，是分节的，就数那节，一节一岁。也不知道是谁告诉我们的，反正口口相传，都信以为真。但天牛不那么配合，力气又大，我们得一手抓着它，一手指点着数数。天牛就张着大嘴，扭着脖颈，“昂昂”地叫。

据说天牛是害虫，但我们从来没有伤害过它，玩够了，就把它放生了。倒是蜜蜂，勤劳的象征，甜蜜的源泉，被我们残忍地虐待。

时间如白驹过隙，转眼三十年过去了。看见天牛，还是那样亲切。

第一次，它在草坪上练爬杆。杆即嫩草茎，弱不禁风，它那体重，更经不住。草几乎弯到地面，它差点脱手摔下来。我差点像孩子似的笑出声来。不知这有什么好爬的，可能这比较有难度，它跟谁打赌，想挑战。谁？人呢？

第二次，我在路上走，发现了它。它也在走，目中无人。

这胆子也太大了吧。这里人来车往的，大概率会被踩扁，或者被车轮压得稀巴烂。而它又听不懂我的语言，所以，赶紧的，我捏起它就走，不管它愿意不愿意。

身体受到侵犯，它当然不愿意，于是尽力反抗着。明显感受到它有一股子蛮力，但在我这里只是徒劳地挣扎。又听见那“昂昂”的叫声了，像是发怒，又像是在哭。注意到它那狰狞的口器，钳子一般，一张一合的，我想如果这时被它咬到，一块肉就会下来。

终于到了那棵银杏树跟前。我把它放上去，它一下子抓住树皮，立刻迈腿往上爬了。这算彻底安全了，但这家伙，不仅不说“谢谢”，连回头都不回。而我怎么可能同它计较呢？爬吧，爬到你想去的地方。这个黑家伙，晃着触角，只管爬着，速度还挺快，看起来很神气的样子。越爬越高，直到被枝叶挡住，我才离开。我该回家了。

第三次。我在客厅。它趴在窗外玻璃上。爬了几下，觉得不行，展开膜翅飞走了。它想干什么？

它想干什么，我不知道。我只知道它想干什么。每一次，我都想好好地看一看它。很简单，就是看看它。

它的肤色单调，整体形态还是很精致的，老天对它不薄。它像一辆装甲车，很酷，怪不得孩子们喜欢。就是嘴巴吓人，又因此具备了刺激性。

查了一下，它叫星天牛。名副其实，它是我们的一小片星空。

它有很多同胞。我去年还看见过桃红颈天牛。而且是两只。不过，不巧，它们正抱在一起打架，更没空理我。我就又做起了忠实的观众。



水乡夏日

卢寅 摄